

# Япония восстановила статус Курил

Территориальный спор снова выходит на первый план в отношениях с Россией.

После короткого периода потепления, связанного с помощью, которую оказала Россия Японии, пострадавшей от разрушительных стихийных бедствий, отношения между Москвой и Токио снова могут быть омрачены "курильским синдромом". В ближайшие дни, как уверяют японские СМИ, Южные Курилы посетит вице-премьер Сергей Иванов в сопровождении группы министров. Токио в ответ, скорее всего, вновь выступит с протестом. Это может возобновить притихшую было череду взаимных обвинений и выпадов. С подробностями — корреспондент ИТАР-ТАСС в Японии ВАСИЛИЙ ГОЛОВНИН, специально для "Ъ".

Со ссылкой на многочисленных представителей сахалинских властей центральная японская печать сообщает, что на днях вице-премьер России Сергей Иванов намерен посетить Южные Курилы для проверки исполнения намеченного ранее масштабного плана экономического и социального развития островов. Если позволит погода, то поездка, как утверждается, состоится уже 15 мая. Сергея Иванова в ходе однодневной инспекции будет сопровождать группа высокопоставленных чиновников, включая министра регионального развития Виктора Басаргина и министра образования и науки Андрея Фурсенко. Правительственный десант посетит острова Кунашир и Итуруп, ознакомится там с ходом строительства аэропорта, дорог, морских сооружений, осмотрит места добычи морепродуктов и т. д. Ожидается также совещание по проблемам региона.

Японцы, как известно, болезненно реагируют на поездки высокопоставленных российских чиновников на Южные Курилы, которые зачастали туда после того, как Кунашир в ноябре прошлого года посетил президент Дмитрий Медведев. Он стал первым главой российского государства, включая царский и советский периоды, который побывал на этих отдаленных территориях.

Токио, напомним, воспринял поездку Дмитрия Медведева как крутой поворот в двусторонних отношениях и сигнал о том, что Москва больше не желает вести переговоры о судьбе Южных Курил. Возник даже дипломатический кризис — из России был на время отозван японский посол. Потом обстановка выровнялась, но новые поездки российских министров на острова вызывали новые жесткие протесты со стороны Токио, на которые МИД РФ давал не менее решительные ответы.

Скандал достиг кульминации в минувшем феврале, когда японский премьер Наото Кан на митинге в поддержку общенационального движения за возвращение "северных территорий" назвал поездку президента России на Южные Курилы "недопустимой грубостью" и подчеркнул, что Токио никогда не откажется от попыток вернуть острова. Одновременно с этой речью группа хулиганов-националистов устроила расправу над самодельным российским флагом у ворот посольства РФ в Токио. Это снова вызвало самую жесткую реакцию со стороны официальной Москвы. А у японского посольства в российской столице прошли демонстрации активистов молодежных движений под лозунгом "Руки прочь от наших Курил!".

Из этого порочного круга, казалось, выхода не будет. Но 11 марта Японию потрясло небывалое в истории страны землетрясение и серия вызванных им цунами высотой с многоэтажные дома. Москва отреагировала быстро и с большим сочувствием. В зону разрушений был отправлен многочисленный отряд МЧС — самый крупный из всех международных групп спасателей, приехавших тогда в Японию. Токио получил партию гуманитарной помощи, включая одеяла, в которых тогда остро нуждались люди, оказавшиеся без крыши над головой.

Когда стали ясны масштабы аварии на АЭС "Фукусима-1", сильно пострадавшей от удара цунами, Россия вновь предложила помочь — она выразила готовность бесплатно направить к атомной станции судно с установкой для утилизации радиоактивной воды. Японию уведомили и о том, что она может рассчитывать на резкое расширение поставок природного газа и угля для японских ТЭС в связи с угрозой нехватки электроэнергии. В Москве и других городах до сих пор не прекращаются гуманитарные акции — концерты и выставки со сбором средств для пострадавших от стихийных бедствий в Японии.

Японские власти много раз выражали благодарность России, а токийская печать вовсю заговорила о том, что

ситуация после цунами и "Фукусимы" создала уникальные возможности для нового сближения двух стран. Между тем предполагаемая поездка Сергея Иванова будет означать, что Москва не собирается вносить корректизы в свою твердую позицию по Южным Курилам и намерена решительно отделять этот вопрос от курса на развитие сотрудничества с Японией в других областях, в частности в энергетике. Кстати, в среду начальник Генерального штаба ВС России Николай Макаров сообщил, что скоро президенту передадут план развертывания на Южных Курилах новых вооружений.

Если визит Сергея Иванова состоится, то Токио, бесспорно, окажется в непростой ситуации — он не сможет не заявить протест, поскольку десятилетиями выступает против усиления российского присутствия на островах, которые считает частью своей территории. С другой стороны, масштабная и быстрая помощь со стороны Москвы в дни кризиса и поднявшаяся в России волна сочувствия пострадавшим соседям, бесспорно, заставят японцев выбирать выражения предельно тщательно.

Автор: Артур Скальский © Коммерсантъ ПОЛИТИКА, РОССИЯ 4317 14.05.2011, 11:14

URL: <https://babr24.com/?ADE=93552> Bytes: 5087 / 5087 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Прислать свою новость

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)